

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

AÑO XV.—NÚM. 3 862 — Tres ediciones

Madrid, Sábado 19 Enero 1918

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELF. 575

## Señor:

El nombre augusto de V. M. es bendecido en los rincones más apartados del mundo y en la mayoría de los idiomas. Las madres, las esposas y los hijos de cientos de miles de combatientes de la espantosa guerra universal, cuando sientan el consuelo que les llevó la caridad real, considerarán que los españoles somos dichosos por tener un Rey de corazón tan noble y tan piadoso, que se preocupa de las penas de los que sufren, sean quienes fueren.

Sí; esas mujeres y esos niños dicen bien: Al Soberano español adoran tan excel-sas prendas, que a El acudimos, seguros de que los ayes encuentran amparo en su pecho, generoso, y los males remedio en su singular inteligencia.

Señor: Los suboficiales, brigadas y sargentos licenciados del Ejército el día cuatro del corriente, no tuvieron deliberada intención de faltar a sus deberes; se manifestaron en todo momento esclavos de la más estricta disciplina y de la más acendrada lealtad al Trono. Su reintegración en los puestos que se les obligó a dejar no causaría el menor daño a nadie ni a nada. Las madres, las esposas y los hijos de esos veteranos españoles lloran en silencio la pérdida de toda una vida de integérrimos servicios a la Patria y al Rey, y con ella el sustento.

El día veintitrés lo es de regocijo para la Real Familia y para los españoles, por celebrarse la fiesta onomástica de V. M. y de S. A. R. el Príncipe de Asturias.

Llevar, Señor, también la alegría a esos modestos hogares con el reingreso de los licenciados en sus Cuerpos. Hacedlo en honor del Augusto Soldado de 1.ª de la 1.ª compañía del 1.º batallón del regimiento número 1 de Infantería, quien, como individuo de tropa, esperamos que interceda con el Rey en favor de las clases también de tropa.

Señor: Rendidamente os suplicamos que agreguéis este año, a las copiosas magnanimidades con que señaláis la festividad de vuestro Santo y de vuestro Primogénito, esta gracia más.

Dios guarde a V. M. muchos años.

Madrid, diez y nueve de Enero de mil novecientos diez y ocho.

Señor:

A los RR. PP. de V. M.

EJÉRCITO Y ARMADA

## REAL DECRETO

### Otro regimiento de Ferrocarriles

La parte dispositiva del Real decreto, creando una nueva unidad de Ferrocarriles, dice así:

Artículo 1.º El actual regimiento de Ferrocarriles tomará la denominación de «Primer regimiento de Ferrocarriles» y se organizará en dos batallones: uno de Zapadores Ferroviarios y otro de Explotación. Este regimiento practicará y tendrá que cubrir el servicio, en casos de movilización, en la Red del Norte y las más conectadas con ella.

Art. 2.º Se crea otro regimiento de Ferrocarriles, segundo de esta denominación, con igual composición que el primero, que practicará y tendrá que cubrir el servicio en caso de movilización, en la Red de Madrid a Zaragoza y a Alicante, y las más afines a ella.

Art. 3.º El personal que figura en las compañías de Depósito del actual regimiento, se agrupará en dos batallones de Depósito, uno en cada regimiento.

Art. 4.º El personal excedente de las demarcaciones organizadas en la compañía del Norte, dependerá del primer regimiento, y el que se organice en la de Madrid a Zaragoza y a Alicante, del segundo.

Art. 5.º Los gastos que se originen serán cargo a los créditos acordados como ampliación de los capítulos y artículos correspondientes del presupuesto.

Art. 6.º Por el Ministerio de la Guerra, y a propuesta del Estado Mayor Central, se dictarán las instrucciones oportunas para el cumplimiento de este decreto.

## PROTESTA DEL GOBIERNO INGLÉS

### El hundimiento de un buque hospital

Telegrafan de Londres lo siguiente: «El Gobierno británico se ha dirigido al Gabinete de Madrid formulándole, para su debido curso, la protesta de Inglaterra contra el hundimiento del «Rewa».

En cuanto a la última explicación alemana, según la cual el «Rewa» fue hundido por una mina en el canal de Bristol, carece tal afirmación de fundamento, pues está plenamente demostrado que el barco fue hundido por un submarino.

Se ha practicado además un minucioso registro, que ha demostrado que no existen minas británicas ni alemanas en aquellos parajes.

El teniente von Epiel, de la Marina alemana, prisionero en Inglaterra, de quien afirmaron los alemanes que él mismo había visto cañones y soldados a bordo de un barco-hospital francés, ha declarado que era inexacto tal aserto y que nunca había hecho semejante afirmación.

hombros desde el depósito donde se había practicado la autopsia de los cadáveres, hasta los coches fúnebres, que eran tres, tirados por dos caballos cada uno. Cada féretro iba envuelto en un trozo de tela con los colores nacionales, y llevaba sobre cada uno una corona morada y negra con cinta de los colores de la bandera, sentida dedicatoria de los jefes, oficiales y tropa del servicio de Aeronáutica, a las infortunadas víctimas de esta catástrofe.

Detrás de cada coche, iban seis soldados y un cabo de las referidas tropas, y cerrando la comitiva, tras el clero parroquial, con cruz alzada, siguió a pie el cortejo presidido por el ministro de la Guerra, señor La Cierva; capitán general, señor Ochando; gobernador militar, general Zubia; comandante general de Ingenieros de la primera Región, señor Cañizares, y general jefe de la Sección de Ingenieros del Ministerio, señor Arteta.

Formaban también parte del cortejo, el coronel del servicio de Aeronáutica, señor Moreno y Gil de Borja, con todos los jefes oficiales y clases de dicho servicio; los coroneles de Ingenieros, señores Gimeno, Aubareda, Elío y Gayoso; numerosos jefes y oficiales de dicho Cuerpo y nutridas comisiones de los de las demás Armas de la guarnición.

Numeroso público presenció el fúnebre desfile.

A las doce recibieron los tres cadáveres cristiana sepultura en el cementerio de Carabanchel Alto.

## HABLANDO CON EL PRESIDENTE

Conferencias y visitas.—La situación en Barcelona, Málaga y Valencia.—Elogio a las autoridades de Valencia.—Desmintiendo una noticia de «La Gaceta de Colonia».

El presidente del Consejo conferenció esta mañana, durante más de una hora, con el ministro de Hacienda y el jefe del Gabinete político del Ministerio de Estado, señor Palacio. Se ocuparon de la cuestión del seguro de guerra marítimo.

En su conversación con los periodistas, les dió noticias de la situación en provincias.

En Barcelona, se presentó el día mejor que ayer; abrieron muchas fábricas, entrando al trabajo bastantes mujeres. En los mercados se notó la escasez de ciertos artículos de primera necesidad. Las calles presentan su aspecto normal.

El gobernador ha dictado un bando estableciendo precios de comestibles, con un tipo intermedio entre el que tenían antes de la guerra y en la actualidad. Esta medida es provisional, hasta que se adopte una de carácter general. También ha invitado al gobernador a los caseros a que rebajen el precio de alquiler de las casas modestas.

En Málaga no ocurre novedad; entraron pocos obreros al trabajo, y las tiendas de comestibles están medio cerradas; el aspecto es tranquilo y se ve poca gente por las calles.

En Valencia hay bastante tranquilidad; el lunes llegarán a Madrid el gobernador y el alcalde y los oír con mucho gusto—añadió el señor García Prieto—, porque lo han hecho muy bien.

Finalmente el señor García Prieto facilitó la siguiente referencia:

«Carece de fundamento la noticia publicada por «La Gaceta de Colonia», de que oficiales españoles de los que prestan servicio en el Mediterráneo a bordo de los buques hospitales británicos, hayan declarado que las tropas conducidas en estos buques, gozan de perfecta salud, aunque se suponga que padecen fiebre.

Todas las noticias recibidas, por ahora, por el Gobierno, son garantía de que en ninguno de los buques hospital es, a cuyo bordo prestan servicio delegados españoles, se ha abusado de nuestra protección.

## EL JOAQUÍN «MUMBRULL»

### Nuevo relato del torpedero

A propósito del hundimiento del vapor español «Mumbrull» por un submarino alemán, llegan de Las Palmas nuevas noticias de como ocurrió el incausable hecho.

El buque, contra lo que se había dicho, no llevaba a bordo contrabando de guerra.

El torpedero ocurrió, según dice el señor Bayer, durante la singladura del 29 al 30 de Diciembre último, hallándose el «Mumbrull» a 31.º 13' latitud Norte y 17.º 28' 30" longitud occidental; a la una de la tarde sintiéronse hacia Nordeste repetidas detonaciones.

El «Mumbrull» se detuvo y envió, al mando del segundo oficial, un bote con la documentación, sin dejar de hacer señales que el submarino no atendió, puesto que continuaba disparando y alguna de las balas pasó a ras del puente.

Una hora después, regresó el bote, que conducía dos oficiales y cuatro marineros alemanes, que ordenaron que el «Mumbrull» fuese abandonado en el plazo de una hora.

Protestóse de que el barco no conducía contrabando de guerra y se empeñó, para evitar el torpedeo, palabra de honor de regresar a un puerto español o arrojar el cargamento.

No accedieron, mandando que la tripulación embarcase en los botes. Destuyeron el aparato radioeléctrico, rompieron el tubo de inyección del condensador y colocaron 13 bombas en los diversos departamentos.

## Embajador español en el Vaticano

ROMA 18.—El marqués de Villalinda, nuevo embajador de España cerca de la Santa Sede, ha presentado hoy sus cartas credenciales al Santo Padre. El embajador pronunció un discurso expresando los sentimientos de afecto y adhesión de España a la Santa Sede.

El Papa, después de haberle dado las gracias, invitó al embajador a la biblioteca privada, donde hablaron algunos instantes.

# LA GUERRA

En el frente Occidental hay relativa calma, que pudiera obedecer a que los alemanes preparan un nuevo esfuerzo que estrellar contra la resistencia de la línea aliada, tantas veces puesta a prueba y triunfante de ella.

También podría depender de que los alemanes tienen demasiado a qué atender con la oposición de las tropas del frente Oriental a venir al del Oeste, y la indisciplina que ha empezado a minar los ejércitos de mar y tierra alemanes. Entre el Brenta y el Piave los italianos siguen heroicamente defendiéndose.

## Frente occidental

Noticias de Francia y de Grecia.

PARIS 18.—El fuego de nuestros cañones dispersó a los destacamentos enemigos que intentaban acercarse a nuestras líneas en la región Oeste del Oise.

Lucha de artillería bastante viva al Norte de Chavignon, al Sur de la orilla derecha del Mosa, sector de Bezenvaux.

Oriente.—Actividad de ambas artillerías al Oeste del Vardar, y curva del Germa. En la región de Skumbi, un reconocimiento enemigo fué rechazado después de un combate con granada de mano.

Nada nuevo

LONDRES 18.—Nada que señalar, fuera de la actividad de la artillería en Lens y Albes.

Sin interés

KOENIGSWUSTERHAUSEN 18.—Muy limitada actividad entre ambos bandos. Hubo algún incremento al Sudoeste de Cambrai.

Hicimos algunos prisioneros al Norte y al Nordeste de Prosnas.

## Frente italoaustriaco

Cañones y patrullas

COLTANO 18.—Ha habido ligeras acciones de artillería de las patrullas. Nuestra artillería concentró sus fuegos sobre la parte inferior de Col Caprile y Col della Berretta.

La enemiga, más intensa al Sudeste de Montello, fué contrabata por las baterías inglesas, que alcanzaron también tropas en marcha entre Nina y Canareggio.

En las pendientes de Sasso Rosso y en las del monte Solarolo, patrullas enemigas fueron rechazadas.

En las acciones efectuadas los días 14, 15 y 16 en la zona del monte Asolone y al Este de Capo Sile, fueron capturados en total: 13 oficiales, 478 soldados, 17 ametralladoras y dos lanzabombas.

Nada dicen

VIENA 18.—Nada nuevo que señalar.

## Ecos diversos

### Medicamentos

PARIS 18.—El Gobierno francés se ha enterado de que las autoridades alemanas emiten pretensiones intolerables a propósito de la distribución de los medicamentos para el uso de los pueblos de los países invadidos, que han sido enviados al Norte de Francia por medio del Gobierno francés. Las autoridades alemanas han establecido la distinción entre medicamentos declarados por ellos inofensivos, los que han sido distribuidos, reservándose la distribución de los demás después de un análisis previo. Desgraciadamente, se han olvidado de indicar cuáles son los medicamentos que ellas consideran inofensivos.

El Gobierno francés protesta de la manera más enérgica contra estas disposiciones diferentes, que tienden nada menos que a lanzar la sospecha sobre los medicamentos enviados a los pueblos de los países invadidos, y los cuales se trata de hacer creer que tales medicamentos son venenos peligrosos. Además, el análisis de los productos farmacéuticos franceses es un proceder incorrecto, porque no podemos tolerar que los alemanes traten de descubrir algunos de nuestros procedimientos para explotarlos después de la guerra con gran trimiento del comercio francés.

## ¿Contra otro diplomático?

ESTOCOLMO 18.—Según rumores procedentes de Petrogrado, los maximalistas intentan medidas graves contra ciertos embajadores aliados.

Estos atentados se preparan a instigación de Alemania, que quisiera a todo precio verse libre de los diplomáticos y misiones militares de aliados en Rusia, y así les sería más fácil tratar con el Gobierno ruso, que se ha convertido en enemigo declarado de la Entente.

## Tumultos en Viena

ZURICH 18.—Comunican de Viena, que a consecuencia de haberse reducido la ración del pan, han estallado, el lunes por la mañana, distintas huelgas en numerosas fábricas de Viena, de Gratz, de Brunn, de Leltz y de Wiener Neustadt.

El lunes por la tarde, hubo manifestaciones en las calles que hicieron necesaria la vigorosa intervención de importantes fuerzas de policía a caballo y a pie.

El martes, el número de los huelguistas había aumentado, y grupos numerosísimos recorrieron las calles por la mañana y por la tarde.

Por la noche se reprodujeron los tumultos y hubo serios encuentros entre la policía y la multitud.

Se hicieron numerosos arrestos.

## Cariño a los combatientes

ROMA 18.—Con ocasión de las licencias que se conceden a las tropas combatientes, se registran en todas partes escenas conmovedoras, siendo frecuentísimos los casos en que las familias de la población civil realizan en hospedar a los militares que tienen sus familias en las regiones invadidas, tratando de disminuir con ello con sus afectuosas pruebas de cariño el dolor y la nostalgia.

## Habla Czernin

ZURICH 18.—Telegramas de Viena comunican que el conde Czernin ha dicho a las negociaciones con los representantes de Petrogrado y Kiev: «Las negociaciones son ciertamente lentas y difíciles; pero yo garantizo que la paz no fracasará en razón a nuestros planes de conquista.

No retiro ni una palabra de lo que proclama el programa de paz de la monarquía austro-húngara. No queremos obtener de Rusia ni territorio ni indemnización. Queremos únicamente establecer relaciones amistosas, asentadas sobre bases seguras que serán permanentes y fundadas sobre la mutua confianza.»

## Los trenes en Rusia

LONDRES 18.—Un radiograma del Gobierno de Rusia da noticias del jueves, por las que Shihiktar, comisario del pueblo de abastecimientos, ha dado orden de detener el paso de los trenes desde la noche del 21 al 22 de Enero hasta el 2 de Febrero, con objeto de expedir alimentos y otros géneros al frente central y regiones de Tocat y Petrogrado.

## Armenia también

PETROGRADO 18.—En un decreto firmado hoy, relativo a Armenia, el Consejo de los Comisarios del Pueblo declara que apoyará con energía la petición de los armenios en favor de su independencia.

El Gobierno ruso estima además que, con el fin de realizar las aspiraciones de los armenios, son necesarias las siguientes condiciones:

- 1) Retirada de las tropas y creación de una milicia nacional.
- 2) La vacía de los refugiados de la guerra y de los emigrados armenios en los diferentes países.
- 3) Creación de un Gobierno popular en Armenia calculado en el modelo parlamentario de los Soviets.

## De la Prensa

«La Lanterna»

«Con la primavera próxima llegarán al máximo la necesidad y el afán de una paz rápida en Alemania. Será entonces éste el dilema: o los centrales habrán de realizar un supremo esfuerzo para conseguir la paz, o llevarán a efecto alguna ofensiva desesperada, con el fin de galvanizar a sus pueblos agotados.

Después de fracasar esta ofensiva, no tendrán más remedio que resignarse. Y todos los alemanes conocen hoy en día, gracias a Lloyd George y a Wilson, las condiciones de la Entente.»

«El Messenger»

«La eficacia de la cooperación francoitaliana se comprobó con acierto en el asunto Caillaux. Al fin se poseen pruebas fehacientes y terminantes contra el deus ex machina del «derro-tismo» francés.

M. Caillaux había establecido su cuartel general en Italia, unas veces en Turín y en Florencia, otras en Roma ó en Nápoles. Las criminales maquinaciones cuyo plan acaba de ser descubierto, han sido contrarrestadas antes de que salgan a luz sus tremebundos efectos.

Confiamos en que el hallazgo de los papeles de M. Caillaux, tendrá como consecuencia el librar a Italia del mayor número de traidores.»

«La Tribuna de Ginebra»

«La necesidad de convenio económicos, industriales y financieros, ya ha originado medidas y acuerdos que más tarde, amoldados y adoptados a una situación nueva, podrán constituir la base de las «ententes», al restablecerse la paz.

Dichas «ententes» habrán de traer consigo además la instauración de todo un sistema común jurídico y político.

Por último, la garantía de este edificio internacional exigirá una organización militar. De este modo, la sociedad de las naciones estará basada sobre un fundamento firme y sólido.»

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

## LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

## LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

## LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

## LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12, para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

## LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

## LINEA BRASIL-PLATA

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Ja-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admito carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

<b>VESTUARIOS</b> PARA EL <b>Ejército y Armada</b>		<b>SUCURSALES</b> <b>BARCELONA :</b> Méndez Núñez, 7 :: Teléfono 3.901 ::	<b>BURGOS</b> Vitoria 18 :: Teléfono 150 ::
<h2>Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)</h2>			
Madrid		Salón del Prado, 6	
Teléfono 3194			



## LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

33 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Alcalá, 48. :—: Oficinas, Caballero de Gracia, 60.

## Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construción and Armaments C.º Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burk», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 15.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Skil nuscher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nioba», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

Gran fábrica de alpargatas para el Ejército

**SILVESTRE SEGARRA E HIJO**  
VALL DE UXO (provincia de Castellón)

Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañoso.

Construcción especial para Melilla, Ceuta y sus limitofes.

Solidez :—: Comodidad :—: Economía

Garantía de su duración.—Sométase a rigurosas pruebas.

## Dóriga y Casuso

CONSIGNATARIOS DE BUQUES  
SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.—Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.—Agentes de la firma Harris & Dixon, Ld., de Londres

NAVIEROS Y CONSIGNATARIOS  
COMPRAVENTA DE MINERALES Y DE CARBONES

Dirección telegráfica DORICAS      Apartado de Correos, núm. 7      Teléfono núm. 685

**SANTANDER**

# URODONAL

## limpia el riñon

**EL URODONAL**  
lava el riñon, el hígado y las articulaciones;  
disuelve el ácido úrico, activa la nutrición y oxida las grasas.

**EL URODONAL**  
realiza una verdadera sangría úrica (ácido úrico, uratos y oxalatos).

Establecimientos Chatelain, 2 bis, rue de Valenciennes, Paris. En toda farmacia.—Agente general para España: DE BILBAO, 48, paseo de Gracia, Barcelona.

Exigir la marca depositada: EL HOMBRE DE LAS TERAZAS

**OPINIÓN MÉDICA:**

«Sea como fuere y dado el caso que el paciente solo disponga de tres semanas para cuidarse, hay medio de avenirse: basta con que, ante de irse a tomar las aguas, desembarácese en su casa de los venenos que empozoñan su organismo: obtendrá fácilmente esta sangría úrica blanco por medio de un diurético que no solo aumenta la secreción urinaria, sino que va tambien a solubilizar en toto el ácido úrico y los xantouricos antes de movilizarlos. A esta doble indicación responden exactamente las propiedades del Urodonal, cuyo empleo es muy ventajoso en tal circunstancia y todas veces que se trate de desembarazar el organismo de los productos de intoxicación endógena y exógena.»

D. CLERC,  
Médico consultor en Las Aguas de Vichy.



## El mejor purgante del mundo, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, y úlceras varicosas, etc.

# Agua Valdezarza

::: NATURAL MEDICINAL ::: SEGUN BROTA DEL MANANTIAL ::: ::  
LA MAS AGRADABLE DE TOMAR

Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad".—Pídase en principales farmacias y Depósito Central

Autorizada su venta en farmacias Militares después del análisis por el Cuerpo de Sanidad, Real orden circular de 21 de Agosto de 1916

## ARENAL, 26, Madrid.—FELIPE SANTOS

Influencia que ejercen en la criminalidad la miseria y la ignorancia

Leemos diariamente en la Prensa los relatos de crímenes que se cometen, imponiendo a cada delincuente una pena dictada por la ley, como satisfacción de la sociedad, cerrando nuestra opinión insustancial con las mismas frases de siempre: «El lo ha hecho, pues que lo pague». Relativamente es un concepto formado conforme nuestra manera de pensar; pero si ajustamos al raciocinio y examinamos a conciencia la causa del crimen, y una vez estudiado en su fondo los más mínimos detalles, se vería cómo el delincuente lo hizo en un momento de ofuscación, producto de la miseria; prescindiendo, desde luego, del habitual, pues si le consideramos a éste bajo el punto de vista de que por el mero hecho de ver sangre correr sobre sus manos y alardear de haber hecho una valentona, que si quiera se la puede calificar de tal, le tacharíamos de imbécil o loco.

Pues bien, si fuéramos a ir descendiendo escalón por escalón hasta encontrar el por qué de un delito cometido en momento de desesperación, nos compadeceríamos del delincuente, del ser humano que en el paroxismo de su inaceptable vida, mata, asesina por llevar un pedazo de pan a sus hijos que le lloran, que le asedian con sollozos y lágrimas, pidiéndole algo que les calme aquel hambre aterrador.

Bien es verdad que el hombre solo, sin amor de nadie y sin dirección alguna, está más predispuesto a cometer desconciertos que le llevan a una celda carcelaria, dando este estado de indiferencia humana un fuerte contingente de criminales, ya que su fin en este mundo no tiene nada que hacer, una vez habituado a la multitud, madre de todos los vicios; pero el hombre que cambia de estado llega a odiar el delito, pues su pensamiento se halla obstruido por un amor sublime, cual es su familia; ese ser humano se modifica, se convierte, digámosle así, en honrado y pacífico; pero si la miseria le hace caer en el abismo, torna a ser lo que era antes.

Supongo una familia virtuosa, en donde el hombre tiene que hacer frente a todos los obstáculos de la vida, y cuyo sujeto odia, aborrece, execra el delito; pero un contratiempo viene a sumir a esa familia en la más espantosa miseria, y ese, ese que maldecía del delito, al ver el cuadro que supone unos ángeles clamando a su padre pan, arrostra todo cuanto antes abrigaba no perder, y ante ese cúmulo de desgracias roba y mata si es preciso; pero en su casa esa día comen, aunque al día siguiente le introduzcan en un sitio en donde sea mezclado entre otros ya habituados en hechos tan pecaminosos, y el día que salga sea tildado por sus mismos hijos de asesino y ladrón, sin pensar éstos que lo hizo por ellos; y ya inducido en la vida carcelaria y verse despreciado, vilipendiado, sigue su vida peregrina solamente por haber cometido un hecho dimitante de la miseria.

Es, pues, un influjo grandísimo el que ejerce en la criminalidad la miseria, pues lejos de temer los castigos impuestos a esos seres en que por una rápida solución dan pie para en su día considerarse como honrosos criminales, que antes y después se cerraron todas las puertas a donde iban en busca de un honrado trabajo.

Uno de los vicios también inevitables es la ociosidad, y como resultado de la misma sobreviene la fatal ignorancia de todo cuanto nos rodea. Es cierto que la gente, en parte, adolecedora de la ignorancia, no adolece de ella, en cambio, para cometer actos delictivos, pues su sentir les dicta que les han de efectuar solitarios de todo el mundo y de gente que les pueda descubrir.

La ignorancia es un lento que por sus formas resbaladizas hace introducir en la charca fangosa a seres desgraciados, más y más, hasta llegar a un punto en que ablandada demasiado, sobreviene la pudredumbre convirtiéndose en una masa informe, que, lejos de modelarse que llamáramos cultura, se desfortalece, haciendo caer a la gente en una depravación sin límites. Por eso se nota que la gente ilustrada delinque en menos número que la ignorante, pues el que en un principio se inclina a tener una vasta ilustración y en ella ve los únicos caminos del bien y del mal, odia y desprecia éste último, ya que la posición que brinda el primero es inmejorable y no dejaría, por tanto, enmarañarse en las redes judiciales, salvo los casos en que la miseria desmorona toda sabia ilustración.

Dice el P. Didón: «Yo educaría al individuo y desenvolvería en él hasta la plenitud todos los sentimientos humanos, de esta manera: ante todo, le inspiraría hasta lo más íntimo de su ser un odio implacable, intransigente, inexorable hacia el mal, hacia todo lo que es ruin, venal, vulgar, rastroso, sordido, sucio, inoble, tortuoso, cruel, corruptor, homicida, engañador, sañudo, y, al mismo tiempo, elevándole el alma, la plantaría el sentido del bien, bajo no importa qué forma, sin determinarle nada todavía, dejando que ese gran nombre del bien flote a sus anchas en las vírgenes profundidades de su conciencia.

No es así como proceden las madres, esos divinos pedagogos, cuando comienzan a amoldar el alma de sus hijos? ¿No las habéis oído? «No hagas ese hijo mío, es malo; haz esto otro, es bueno.»

Estas frías sintetizan bien claramente que un camino tan docto tan sublime como lo es el del bien, dudamos se llegara a cometer ciertas acciones malas que su ilustrada conciencia les dicta apartarse siempre de ellas, pues de algo les ha de servir el camino de sana y virtuosa vida para no enfiangarse en un lodazal que no podrían, una vez metidos en él, desasirse nunca.

PEDRO MOJARES.

Sociedad Española del Acumulador Tudor Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos Baterías para submarinos Ille de la Victoria 2

Del litoral

Movimiento en los puertos

CADIZ 19.—Entró en este puerto el vapor «Infanta Isabel».

Procede de Barcelona y Almería. Seguirá viaje a Canarias y a La Habana. Lleva a bordo 342 pasajeros.

Ha salido el «Delfín» para Larache, donde recogerá una expedición de reclutas.

BARCELONA 19.—Ayer entraron los siguientes buques: «Vicente La Roda», de Valencia; «Hermoso», «Mahón» y el torpedero número 14, del mar.

Saieron: «Asunción Ferrer», velero, para Fernanda Póo; «Balmes», para Barcelona y «Teresa Panier», para el mar.

GIJON 19.—Telegrafía de Avilés que ha entrado en la dársena de San Juan de Nieva el vapor «San Isidoro», con una vía grande de agua.

Había salido de San Esteban, con 2.000 toneladas de carbón, para Cádiz. A poco de zarp, tocó en los bajos de la barra del puerto, produciéndose la avería cerca de la proa.

El «San Isidoro» pertenece a la Compañía Cartagenera de Navegación.

SANLUCAR 19.—Al fondear en el puerto el velero «Emilia», chocó contra el muelle, abriéndose una vía de agua, que le puso en peligro de hundirse.

Quedaron anegadas las bodegas, y parte de la carga se salvó.

GRASA UNCITI

Desincrustante para calderas de baja y alta presión. Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. CC.

GIRO Y C.ª

Paseo de San Juan, 4 BARCELONA CARRERA DE SAN JERONIMO-MADRID

LA BOLSA

Table with financial data including 'VALORES PUBLICOS', '4 por 100 perpetuo interior', '4 por 100 exterior', '5 por 100 amortizable', 'Obligaciones del Tesoro', and 'Ayuntamiento de Madrid'.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE MARINA

Publica las siguientes disposiciones:

Ascensos.—Se promueve al empleo de maquinista mayor a los primeros maquinistas don Román Meléndez López, don José Díaz Robles, don Ricardo Sálvades y don Santiago Paradela.

Licencias.—Se conceden tres meses por enfermo al teniente vicario del Cuerpo Eclesiástico de la Armada don Elías Vargas y Zurita.

Bajas.—Se dispone por retiro la del cura párroco don Antonio Sánchez Martínez.

Destinos.—Se destina a las tenencias vicarías de El Ferrol y Cartagena, respectivamente, a los tenientes vicarios don Francisco Olivares y don José R. Molina.

Idem de eventualidades al Apostadero de Cádiz al cura párroco don Eladio Rosón.

Se nombra teniente cura del mismo Apostadero al capellán mayor don Antonio Blanco.

Se destina al panteón de marinos ilustres al capellán primero don Alberto Pallás.

DESDE BARCELONA

Traslados

Ha sido nombrado Jefe de la brigada de investigación criminal don Manuel Casals.

La oficina de dicha brigada ha quedado instalada en la Delegación del Distrito de la Lonja.

El Inspector Jefe don Heliodoro Zaldivar ha pasado al Distrito de la Lonja.

El Inspector de segunda señor Génova se ha hecho cargo de la Jefatura del Distrito del Norte.

La sicalipsis en el Paralelo

Se ha hecho preciso que el Jefe Superior, señor Riquelme, tome cartas en el asunto directamente para corregir la inmundicia que hace bastante tiempo imperaba en los escenarios de los conciertos del Paralelo, a ciencia y paciencia de la razón social, Menjíbar-Sánchez Tembleque, Inspectores del feudo del Distrito del Sur, súbditos a la vez del Comisario señor Vela.

El señor Riquelme ha dado las órdenes más severas y terminantes para cortar el abuso incalificable de los referidos antros.

Protesta contra un atentado

La Junta Directiva de la Asociación de Patrono metalúrgicos ha visitado al Gobernador para protestar de la agresión de que fué víctima don José A. Barret, Presidente de la Sociedad de Industriales y Metalúrgicos y Director de la Escuela Elemental del Trabajo.

Además, dicha Junta Directiva ha dirigido un telegrama al Presidente del Consejo de ministros y otro al Ministro de la Gobernación, en los que se hace resaltar el profundo pesar por el vil asesinato del señor Barret y la protesta más enérgica por la serie de atentados que desde hace algún tiempo se cometen contra industriales, encargados de talleres y obreros no asociados, que constituyen una gravísima amenaza para la subsistencia de las industrias establecidas y demandando apoyo más eficaz, en todos sentidos, del que en la actualidad se dispensa.

El sepelio del señor Barret constituyó un acto grandioso, en el que estaban representadas las clases sociales todas de esta ciudad, justo y merecido reproche al inicuo asesinato en persona de tan esclarecido talento.

Urge adoptar medidas esencialísimas que corrijan estos crímenes, que no conducen mas que al abandono de las Empresas industriales por sus patronos, y que son el fruto de ciertas propagandas de todos conocidos.



Oficiales franceses e italianos inspeccionando las primeras líneas a orillas del Piave.

TEATROS

PRINCESA

De acuerdo con lo ya anunciado, mañana domingo a las nueve y media de la noche, se pondrá en escena la comedia en tres actos y un epílogo, original de don Pedro Muñoz Seca, titulada «El último pecado». La función será popular, a precios populares.

Pasado mañana lunes, a las seis menos cuarto de la tarde, en función especial, a precios especiales, extraordinaria y fuera de abono, 16 representación de «El último pecado».

Se despachan billetes en Contaduría para estas funciones.

ESLAVA

Pasado mañana lunes, a las diez, estreno de la comedia en dos actos, original de Luis Antón del Olmet, «El sembrador».

Para todas estas funciones se despacha en contaduría, de tres a ocho de la tarde.

ESPAÑOL

Mañana domingo, a las diez de la noche, beneficio de los autores de la celebrada comedia «La alcaldesa de Hontanares» con la 35 representación de tan apañada comedia, y la obra cómica en dos actos, de gran éxito, «John y Thum».

Muebles económicos. Facilidades en el pago. Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y Alabarderos.

HIJOS DE M. GRASES

Clavel, 10 (esquina a Infantas) y Atocha, 16

Los Previsores del Porvenir

(Operaciones del día 14)

Table with financial data including 'Capital nominal adquirido', 'Número del último Asociado', 'Total de Madrid', 'Ingresos de Provincias', 'Pesetas liquidadas', 'Cuotas de inalienable', 'Otros pagos de inalienable', 'Gastos del disponible', 'Pagos por cuenta ajena'.

NOTAS. La suma de lo liquidado para inalienable y disponible por Madrid, es igual a ingresos de Madrid. La de provincias no encuadra, porque las cantidades ingresadas no se pueden distribuir, hasta que se reciben las cuentas. Los otros pagos de inalienable, son por derechos de custodia de los títulos, timbre, etcétera. Los pagos por cuenta ajena son los que se hacen por cuenta de secciones o asociados y por cargos militares devueltos.

Idiomas francés e inglés

Cursos especiales para militares. Lecciones individuales y colectivas.

Mademoiselle R. VIAL, Hortaleza, 17, teléfono 49 53. Miss. A. M. HEALY, Fernando VI, 1.

Cuanto se relaciona con la laboración política, militar y literaria de EJERCITO Y ARMADA, es de la exclusiva competencia del director.

Vísperas electorales

La alianza de las Izquierdas

El Directorio de alianza de las izquierdas, en reunión anoche celebrada, se ratificó en el acuerdo respecto a la candidatura de los señores don Pablo Iglesias, don Melquíades Álvarez, don Alejandro Lerroux, don Julián Besteiro, don Roberto Castrovido y don Emilio Menéndez Pallarés, manifestándose dispuesto a sacar triunfante de las urnas esta candidatura.

Campaña regionalista.

Ayer regresó de Barcelona el señor Cambó. Esta noche saldrá para Andalucía con objeto de continuar la campaña de propaganda regionalista.

Los mauristas.

Ayer quedó acordada en firme la candidatura maurista por Madrid. Figuran en ella los señores, don Antonio Maura, don Antonio Goicoechea, don Jacinto Benavente, don Juan Vitorica Casuso.

Los dos puestos restantes serán ocupados por dos representantes de los demás partidos monárquicos.

ESPECTACULOS

TEATRO REAL.—A las 8,30, Garmoa. PRINCESA.—A las 9,30, El último pecado. ESPAÑOL.—A las 10, La corte de Napoleón. A las 6, La póliza de peseta y John y Thum. COMEDIA.—Compañía cómico-dramática. A las 10, El rayo. De una y media a la madrugada, tercer baile de máscara de abonados. LARA.—A las 6,30, Jarabe de pica, Pelé y Melé, y La Bilbainita. A las 9,45, Mariposa (tres actos, estreno) y fin de fiesta La Bilbainita. ESLAVA.—A las 6, Amanecer. A las 10, En casa del anticuario y Jesús, María y José. ODEON.—A las 10, Zarigat's, La gentil Mariana. A las 5, concierto por la Orquesta Sinfónica. REINA VICTORIA.—A las 6, La señorita Capricho. A las 10,15 (doble), La casta Suzana. INFANTA ISABEL.—A las 6, El ascensor, El sueño de Valdivia. A las 10,30, A tiro limpio. APOLO.—A las 10,15, ¡Todo el mundo es contra mí! (estreno). A las 6, Los sobrinos del capitán Grant. COMICO.—A las 10,15, Esta noche es Nochebuena... La venganza de Arisquina. A las 6, El tortellino.

PRICE. (Compañía Granieri-Marchetti).—A las 10, Bocaccio. NOVEDADES.—El dinero y la vergüenza. A las 7,15, El sastre del campillo. A las 9,15, Doloretos. A las 10,15, Los novios de las chachas. A las 11,30, El monigotillo. MARTIN.—A las 5,45, La viejecita. A las 7, El monaguillo. A las 9, El cabo primero. A las 10,15, La verbena de la Paloma. A las 11,30, El tambor de granaderos. COLISEO IMPERIAL.—A las 5,30, La de los ojos de cielo. A las 6,30 (especial), El regimiento de Luipión. A las 9,30, películas. A las 10,30 (especial), El soldado de San Marcial. CERVANTES.—(Compañía Rambal).—A las 6, La perla Imperial o El Club del silencio. A las 10,15, La perla Imperial o El Club del silencio. ROYALTY Y PRINCIPE ALOUSO.—Gran programa cinematográfico buta: 300,5 y 0,60. Gran éxito de risa.

EJERCITO Y ARMADA

Organo de opinion militar

BARBIERI, 8, DUP.-APARTADO DE CORREOS, 436

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription prices: Madrid, mes. 1,50; Provincias, trimestre. 5,00; Extranjero, año. 45,00.

TARIFA DE ANUNCIOS

Table with advertising rates: 4.ª plana, línea, tipo 7. 0,20; 3.ª idem, línea. 0,50; Noticias industriales. 0,75; 2.ª plana, comunicados. 1,50; Noticias, entre otras informaciones. 2,00.

5 céntimos número, 5 céntimos

TELÉFONO, 575

Indicador de Publicidad.—Barbieri, 8

ESTAMOS DE ACUERDO

Por decoro de la Prensa

A propósito de una lamentable información de un periódico, difamatoria, de uno de los establecimientos de crédito más florecientes de la corte, nuestro querido colega La Acción trata de lo urgente que es evitar, por decoro de la Prensa, que continúe ese estado de cosas, y dice así:

«Hay en Madrid dos o tres hojas que se dedican a esa labor repugnante, y que lo hacen con una serenidad pasmosa. Lo mismo les da decir que don Fulano de Tal ha sido sorprendido robando carteras en la Puerta del Sol, que afirmar con un desparpajo incoercible, que en tal establecimiento se envenena a los clientes, o que la esposa de don Zutano le es infiel.»

Debajo de todo eso, que no es fruto de la pasión, sino de la premeditación fría y hasta metódica, ya se sabe lo que hay.

Y lo grave es que todo eso, que si quedara en la oscuridad de las hojas clandestinas, tal vez no hiciera daño, aunque siempre fuera infame, se vocea a grito airado en las calles céntricas de Madrid: «¡El Tal, con las estafas de don Fulano!» «¡La Cuál, con los escándalos de la casa de don Zutano!»

La gente lo oye, llega hasta leerlo y arroja con desprecio la hoja, abominando de los periódicos.

Se puede consentir semejante vergüenza? La pasión es siempre disculpable. La injuria en una polémica acalorada, aunque sea reprochable, tiene la atenuación de la ceguedad con que se escribe.

La calumnia a sabiendas, fríamente concebida y por sistema, que encubre baladronadas y delirios, es execrable.

Es necesario que la Asociación de la Prensa se ocupe urgentemente de esos procedimientos, que a todos nos deshonran, siquiera porque los consentimos.

Con que se sepa que ella lanza de su seno a quienes así proceden, y que no les emparará en ningún momento, las autoridades harán lo demás.

Ya que no puede el periodismo purificarse de elementos, que en las sombras le descreditan, al menos, que se limpie de toda la plaga que a cara descubierta le envilece.

Nosotros firmamos desde ahora cualquier solicitud que se preste pidiendo la expulsión y la declaración de que no tienen nada que ver con el periodismo los chantagistas y calumniadores profesionales que todo el mundo conoce.

Y que luego las autoridades se las entiendan con ellos y con sus hojas de difamación. Suscribimos cuantas manifestaciones hace el ciudadano colega, pues creemos que el prestigio de la Prensa depende su conducta honrada y de la altura de miras de su procedimiento.

De Palacio

Ayer despachó el Rey con los ministros de Fomento e Instrucción pública, y permaneció luego hasta el medio día trabajando en sus habitaciones.

Sólo recibió Su Majestad al coronel don Cayo Azcárate y al señor Ozores.

El próximo día 23, santo del Soberano, se celebrará, por la noche, en el Regio Alcázar, el acostumbrado banquete oficial.

Hoy fué el Soberano al Real Sitio de San Ildefonso, con objeto de poder apreciar, una vez extinguido el fuego, los efectos del siniestro.

EL PROCESO CHAILLAUX

Actualaciones

PARIS 18.—Bouchardon ha tomado declaración esta mañana al general Murien, que habló sobre el asunto Chailaux.

Esta tarde deberá oír al general Percin.

El gobernador militar de París acaba de firmar el orden de Bouchardon negando la libertad provisional, pedida por el abogado Garache, en favor del acusado Marión.

El contenido de la caja

PARIS 18.—A las diez media de la mañana han llegado a la estación de Lyon los miembros de la misión encargada de traer de Florencia los documentos, sumas, valores y alhajas encontradas en la caja de caudales que Chailaux había alquilado en Florencia al Banco Lisconte, bajo el nombre de Renourd.

Companion la misión el coronel Chiapironi, el comisario del Gobierno Robertys, el capitán relator, otro oficial relator adjunto y tres magistrados italianos movilizados.

Herbete, director del Ministerio de Negocios extranjeros, Priole y un representante del gobernador militar, asistidos de dos inspectores de Seguridad, se encargaron de las maletas de cuero, una grande y otra pequeña, que fueron transportadas al gabinete del capitán Bouchardon.

A las tres de la tarde, el capitán Bouchardon hizo en presencia del señor Chailaux el inventario de las dos maletas. A este acto asistieron el juez de instrucción italiano Derebirri y el coronel Chiapironi.

Junta de Defensa de Infantería

BARCELONA 19.—Ha terminado la elección de presidente de la Junta regional y superior de defensa de Arma de Infantería. Obtuvo mayoría de votos el coronel del regimiento de Alcántara don José Hechevarría Limonta, que en breve debe regresar de Valencia, donde se encuentra con permiso.

También han sido elegidos vocales, en sustitución de los dos que ascendieron, los tenientes don Francisco Mérida; del regimiento de Infantería de Vergara, y don Eduardo Martípez, de la zona de reclutamiento

Escasez, carestía e intranquilidad

Comentarios

Oportunamente advertimos que era preciso no dar lugar a que las gentes se desmandaran, aguijoneadas por la carestía, la escasez y, consiguientemente, el hambre.

Señalábamos la conveniencia de que la Guardia civil se encargase de estadísticas y de incautaciones y, por mala ventura, ahora se le hace otro encargo, que se debió evitar.

Las autoridades no pueden sacar de donde no hay; pero sí pueden obligar a la buena distribución y a los precios convenientes.

Falta energía en el ministro de Fomento y en casi todas las autoridades.

Por mucho que repitan que hacen cuanto pueden, nadie les creerá, porque no se notan los efectos.

Sólo en el comisario de Abastecimientos se observa energía y talento. Pero el señor Silveira no podrá hacerlo todo, si no le secundan, y se cansará, que parece ser a lo que se tiende.

En Madrid mismo: Se ha tasado el carbón, y lo venden como quieren o dicen que no tienen.

Los demás artículos continúan en las mismas condiciones que antes.

Ayer se trató en el Ayuntamiento de la gestión de los tenientes de alcalde en son de censura; pero seguirán encubriendo a los comerciantes que abusan constantemente del público.

Las multas que se imponen no las pagan; la autoridad envía al juzgado el asunto, y ya tenemos un semillero de pleitos, pudiendo morirnos todos antes que se sustancien.

Si a la vez que van los expedientes a manos de la justicia, fueran los encartados a la cárcel, sería otra cosa.

Con este sistema se consigue que se vaya extendiendo la revuelta y que la situación empeore hasta una gravedad, que por muchas responsabilidades que se exigieran, aquí donde fueron nulas siempre, nunca será bastante para resarcir el daño que se hace.

En Madrid

La incautación de carbón

Habiendo tenido noticia el comisario de Abastecimientos de que algunos acaparadores se negaron a vender carbón del que tienen en la estación de las Delicias, a los expedidores al por menor, decreto anteayer la incautación de dichos carbones, y ayer interesó del gobernador civil que adoptara las disposiciones oportunas, a fin de que ese carbón vegetal pueda ser vendido a los detallistas que lo solicitan, requiriendo antes a los consignatarios para que verifiquen las ventas al precio de tasa.

En caso de negarse a vender, se interesa del gobernador que se hagan dichas ventas previo depósito del importe de las mismas, que harán los compradores en el Juzgado municipal a disposición del propietario del carbón.

Trigo para España

En breve llegarán a España 11.000 toneladas de trigo, pues el vapor «Urko Mendiz» salió de Buenos Aires con 5.000, y próximamente saldrá del mismo puerto, con destino a nuestra patria, el vapor «Cataluña», con 6.000.

En Barcelona

Continúa la intranquilidad

BARCELONA 18.—Continúa el estado latente de intranquilidad y desasosiego, y por su parte las autoridades siguen adoptando grandes precauciones, sobre todo en los mercados y alrededores de las fábricas.

A las nueve un numeroso grupo de mujeres intentó penetrar en el mercado de la Boquería, con objeto de apoderarse de las mercancías, que hubiera en los puestos, no consiguiendo su intento gracias a la intervención de la fuerza pública, que cargó, disolviendo los grupos.

Las autoridades ordenaron se cerrara el mercado, para evitar más incidentes.

En las fábricas donde trabajan las mujeres

ACTUALIDADES

Juicios de la Prensa

«El Imparcial»

«Nosotros creemos que no son los momentos oportunos para recordar agravios ni para lanzar apóstrofes.»

En todos los grupos monárquicos hay personalidades capaces de representar dignamente una política general en la que todos estos grupos coinciden, porque se fundamentan en su amor al orden. Limar asperezas, sumar voluntades, unir propósitos, sería hoy el mejor servicio que puede prestarse a la Patria.»

«El País»

«A las autoridades les exigimos energía contra acaparadores, encaucadores, negociantes y Compañías de transportes; al comercio de Madrid, en general honrado, le suplicamos, porque le queremos, que persiga defraudaciones, hurtos, ocultaciones y encarecimientos fuera de la tasa, que haya de esas manobras, que pueda pagar justos por pecadores al provocar una explosión de la cual ya han podido ver chispazos en el mismo Madrid.»

«El Debate»

«Se asegura que en breve se declarará la huelga general nuevamente, y aun se señala para ello el próximo lunes.»

Creemos conveniente advertirlo al público en general, y especialmente a los gobernantes. A éstos hemos de recordarles cómo la previ-

res continúa la desanimación de los días pasados.

Frente a un depósito de carbón establecido cerca de la Cañ del Pueblo se reunió un grupo de más de 200 mujeres, que obligaron al dueño a que le sacara para su venta a precio de tasa, siendo adquirido inmediatamente.

A las cinco y media de la mañana, un individuo pretendió apoderarse de géneros depositados en la estación del puerto. Un vigilante le dió el alto, y como huiera le disparó un tiro, matándole.

En Málaga

Sigue la huelga general.—Unánimes protestas contra el gobernador.—Una pita fenomenal MALAGA 19.—Continúa en el mismo estado la huelga general, en señal de protesta contra el gobernador.

Los comercios y las industrias prosiguen paralizados, y aquéllos permanecen con sus puertas cerradas a pesar de las excitaciones que les dirigió la Cámara de Comercio.

Los comerciantes alegan que no quieren incurrir en la responsabilidad moral que suponen las nuevas represiones que se originarían en el caso de abrir sus establecimientos.

Las panaderías, ultramarinos, farmacias y cafés tienen media puerta abierta.

En los barrios del Perchel y la Trinidad donde habitaban las víctimas de los pasados sucesos, han aparecido con colgaduras negras los balcones de las casas, en señal de protesta. La idea ha trascendido a las demás clases sociales.

En el mercado no ha habido hoy carnes; pero se halla surtido, en cambio, de verduras, caza y pescado, éste en cantidad escasa, pues muchos buques pesqueros se abstuvieron de salir a mar ayer.

En el barrio del Perchel se dió una pita fenomenal como protesta por los precios elevados de las subsistencias.

Acudió la Benemérita y detuvo a 14 de los más revoltosos. Resultaron con heridas leves dos guardias y cuatro paisanos, los cuales fueron asistidos por la Cruz Roja.

En Alicante

Las mujeres, protestan.—Los comercios, cierran.

ALICANTE 19.—Varios grupos de mujeres se dirigieron a la fábrica de tabacos y requirieron a las operarias a que cesaran en el trabajo y se les unieran.

Las operarias aceptaron, y se formó una numerosísima manifestación, que se dirigió al Gobierno civil, a los gritos de «¡Abajo los acaparadores!»

Otros grupos de mujeres recorrieron las calles, invitando a los comerciantes a que cerraran los establecimientos.

A cuantas mujeres se encontraban, las obligaban a marchar con ellas, y rechazaban a los hombres, diciendo que no les hacían falta.

Llegada la manifestación ante el Gobierno, subió una Comisión a entrevistarse con el gobernador y pedirle medidas que abaratasen las subsistencias.

El gobernador se asomó al balcón y ofreció a las manifestantes que la Junta de Subsistencias tomaría toda clase de medidas para conseguir el abaratamiento.

En La Coruña

Contra los acaparadores.—Manifestación y saqueo.—Reparto del botín.

LA CORUÑA 18.—Esta mañana, sin que nadie sospechara tan enérgica determinación, aparecieron en la calle varios centenares de mujeres, que al grito de «¡Abajo los acaparadores!», se lanzaron valientemente al asalto de un almacén de judías, situado en las proximidades del cuartel de Caballería.

Como por esta vez el resultado fallido el golpe a los acaparadores, éstas se dirigieron al muelle, donde había cien sacos de patatas destinadas a la importación, cosa que impidieron las mujeres haciendo desaparecer los sacos y las patatas, que en cestos o como buenamente pudieron, trasladaron a sus domicilios.

La misma suerte corrieron 60 sacos de trigo que debían ser exportados al Ferrol.

Después recorrieron varias calles, insultando a los acaparadores, dirigiéndose al Gobierno civil, donde una Comisión subió a ver al gobernador para pedirle que prohibiera de un modo terminante la salida de todo artículo de primera necesidad.

El gobernador les prometió que lo hará así.

alón y la energía en semejantes crisis posibilitan la solución.

Esmérese el Gobierno en prevenir y proceder con energía, seguro de que le asistirá España en masa.»

«El Sol»

Estima necesario y urgente la formación de un Gobierno de verdadera integración nacional:

«No bastaría un Gobierno de técnicos honrados, ni de hombres insignes elegidos al azar. Haría falta un Gobierno donde estuviesen legítimamente representadas todas las tendencias de la comunidad española; no un Gobierno de concentración de sectores políticos o sociales más o menos organizados, sino un Gobierno de colaboración cordial y armoniosa de todas las partes hoy desordenadas y dispersas que componen el cuerpo de la nación.»

Noticias militares

MALAGA 19.—Procedentes de Córdoba han llegado dos escuadrones del regimiento de Sagunto, alojándose en el cuartel de la Aurora; al desfilar por las calles de la población fueron ovacionados, dándose vivas al Ejército.

BILBAO 19.—El día 25 deben presentarse en la Comandancia de Marina de Bilbao los inscriptos en este distrito para el reemplazo de 1918.

—La Comisión provincial ha nombrado hoy capitán del Cuerpo de uniformes al capitán de Infantería don Benito Urquiza.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que ayer anticipamos, hoy publica las siguientes

Caballería

Destinos

TENIENTES CORONELES

Don Enrique Maroto, al quinto Depósito de reserva; don Carlos Escario, a excedente primera Región; don Manuel Villamazares, a Cazadores de Victoria Eugenia; don Juan Martín Carrero, al primer Establecimiento remonta; don Javier Meicos, al 13.º Depósito reserva, y don José García de Samaniego, a Cazadores de Galicia.

COMANDANTES

Don Ramón Alarcón, a la Capitanía general de la sexta; don Miguel Muñiz, a excedente en la primera; don Felipe Lázaro, a Cazadores de Victoria; don Román Cano, al de Castillejos, y don Basilio Losada, al de Alfonso XIII.

CAPITANES

Don Juan Olaio, a excedente en la sexta Región; don Luis González de Vera, a Cazadores de Alfonso XIII; don Enrique Goncez, a excedente en la primera; don Carlos Berdugo, a Lanceros del Príncipe; don Mariano Murga, a Villaviciosa; don Eduardo Pérez Hickman, a Cazadores de Victoria; don José Repullés, a Lanceros del Rey; don Fabián Rodríguez Deán, a Cazadores de Castillejos; don Luis Pascual del Pobil, a excedente en la primera, y don Agustía Mundet, al 12.º depósito de reserva.

Don Salvador Lacy, a excedente en la tercera Región; don Manuel Ferrer, a la Subinspección de la misma; don Lorenzo Rodríguez Esteban, al 13.º depósito de reserva; don Luis Alvarez Estrada, a excedente en la séptima Región; don Emiliano Gay Hernández, al regimiento de Sagunto; don Marcelino Gavilán, al de Lanceros de Farnesi; don Eugenio Labrador, a la Comandancia general de Larache; don José Arroyo, al escuadrón Cazadores de Menorca; don León Sanz Cano, al regimiento Cazadores de Talavera; don José de Aguirre, al de Borbón; don José Jovar, a la Subinspección de la sexta Región; don Domingo Moreno de Carlos, a Cazadores de Lusitania; don Angel García Gomis, a Lanceros de España; don Federico Tio, al tercer Depósito de reserva.

PRIMEROS TENIENTES

Don Rafael Santandier, a Cazadores de Taxidr; don Fernando Sigler, al de Galicia, y don Carlos Pérez Seoane, al de María Cristina.

PRIMEROS TENIENTES (E. R.)

Don Atilano Perales, al regimiento Lanceros de la Reina; don Manuel Naranjo, a Cazadores de María Cristina; don Santos Valhondo, a Cazadores de Villarrobledo; don Francisco Mandillo, don Manuel Fernández Ojeda, don Vicente Juan de Soto, don Felipe Urdetavizcaya y don Isidoro Montenegro García, al regimiento Cazadores de Alfonso XIII.

SEGUNDO TENIENTE

Don Francisco Silió, a Lanceros de Borbón. SEGUNDO TENIENTE (E. R.) Don Juan Ortiz, a Cazadores de Alfonso XII.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones

Destinos

Mañana se publicarán propuestas de destinos de jefes y oficiales del Cuerpo de Veterinaria militar y de clases de tropa de Artillería.

Destínase al Estado Mayor Central, al teniente coro el de Infantería, don Juan Urbano.

Se concede la vuelta a activo al comisario de Guerra de primera, don Manuel Caballero.

Matrimonios

Se concede real licencia para contraer matrimonio, al primer teniente de Artillería don Candido Gonzalo.

Ayudantes

Cesa en el cargo de ayudante de campo del general en jefe del Ejército de España en África, el teniente coronel de E. M. don Joaquín Fanjul, y nombra para sustituirle, el capitán de Artillería, don Antonio de Cifuentes.

Se nombra ayudante de campo del capitán general de la séptima Región, al comandante de Caballería don Antonio Ferrer.

Oficinas de Estadística

Se dispone que las oficinas de estadística radiquen en las provincias de Huesca y Murcia, en lugar de los Gobiernos militares de Jaca y Cartagena.

Retiro

Se concede el retiro por edad al coronel de Infantería don Emilio Nevo.

Profesorado

Se designa para ocupar una vacante de profesor en el Colegio de Huérfanos de Santiago, al capitán de Caballería don Santiago Mateo.

TELÉFONO, 575

NOTICIAS

Nuestro estimado colega La Vanguardia, de Barcelona, anuncia que, a contar desde hoy, el precio del ejemplar será de 10 céntimos. Las causas que motivan el alza están producidas por la guerra europea, que ha llevado un profundo trastorno a la industria papelera.

Hasta tal punto es así en lo que se refiere a La Vanguardia, que este periódico, habiendo alcanzado durante el año 1917 el máximo de tiraje y publicidad, cierra ese ejercicio con pérdida.

Han empezado en el Colegio Médico de esta corte las sesiones de la asamblea de los facultativos que constituyen el Cuerpo de directores de balnearios.

La asamblea ha nombrado presidentes de honor a los señores ministros de la Gobernación, inspector general de Sanidad y a don Carlos María Cortezo, eligiendo como Mesa al doctor Rodrigo Lavín, presidente; doctor Eleizegi, vicepresidente, y doctor Carrillo, secretario.

Los mineros de Peñarroya habían anunciado que, si como se decía, se despedía a 120 empleados de aquellas minas; se declararían en huelga.

Merced a las gestiones de las autoridades, los empleados continuarán en sus puestos y los mineros seguirán trabajando.

Esta tarde, a las seis, se celebrará en el local de la Asociación de empleados y obreros de los ferrocarriles de España (Moratin, 14), la sesión preparatoria de esta asamblea para la elección de Mesas.

En el mismo local y a las once de la mañana de hoy tendrá lugar la sesión inaugural de las tareas de la asamblea, presidiendo, en nombre del Gobierno, el ministro de Fomento.



El coronel del 75. regimiento de Infantería condecorando a sus soldados.

Ultimas noticias de la guerra

Al cerrar

Los representantes protestan

PETROGRADO 19.—El Cuerpo diplomático, reunido de nuevo ayer, han manifestado su simpatía al ministro de Rumanía y han protestado contra la versión maximalista publicada, sobre la entrevista de los embajadores con Denia.—(Radio).

El jefe del gabinete civil del kaiser

VIENA 19.—Un telegrama de Berlín confirma la dimisión de Valentini, jefe del Gabinete civil del kaiser y su reemplazamiento por Berg, primer presidente de Prusia Oriental.

Incidentes en la Cámara francesa.—Un desafío PARIS 18.—La discusión en la Cámara de la interrelación de Poncet, ocasionó violentos incidentes.

De la Baye, diputado realista, intervino cuando Poncet leyó las fichas procedentes de los registros en el periódico «La Action Francaise», y que se refieren a oficiales.

Pugliesiconti subió entonces a la tribuna para protestar y dirigir sus ataques contra el periódico socialista minoritario «El Popular».

Pugliesiconti sostiene una violenta discusión con Mayeras.

Deschanel retira la palabra a Pugliesiconti, y éste se niega a salir de la tribuna.

El presidente da entonces orden de desalojar las tribunas públicas.

Después de una pequeña suspensión se reanuda la sesión. Deschanel lee la orden del día, redactada por Lubren Dumont: «La Cámara, después de censurar los manejos de guerra civil que tienden a dividir al país ante el enemigo, y confiando en el Gobierno para reprimirlos y para asegurar la defensa de las instituciones republicanas por la estricta aplicación de la ley, pasa a la orden del día.»

Dalvitz, propone la siguiente enmienda: «Manejos realistas». La Cámara aprueba esta enmienda por 494 contra 13. Clemenceau presenta entonces la cuestión de confianza con una nueva adición: «U otros», que se aprueba por 358 con 118. Por fin se aprueba todo el texto por 404 contra uno.

PARIS 18.—Después de la sesión Pugliesiconti ha enviado sus padrinos a Jean Longuet.